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Opinia publică.
î I.

Un amic al ziarului nostru, pu
ţin cam pesimist la fire, în o scri
soare mai lungă ce ne-a adresat-o, 

. dă expresie durerii sale, că Ia noi, 
la poporul românesc, nu găseşte acel 
cald şi, să zicem aşa, delirant entu
ziasm faţă de actele mari naţionale, 
care se observă Ia alte popoare.

Pentru a-şi legitima părerea sa, 
amicul nostru aduce câteva exemple 
de însufleţire, ce s’au văzut la alte 
popoare în anumite momente de 
elan naţional. Vom da din aceste, 
două cazuri.

Unul e luat din viaţa poporului 
maghiar din zilele acestea.

Ziarele maghiare din capitală — scrie 
amicul nostru — vestesc cu mare bucu
rie: Unui aviator maghiar i-a succes zbo
rul din Wiener-Neustadt la Budapesta, 
lată in fine un triumf al aviaticei ma
ghiare ! Ziarele publică rapoarte lungi 
despre zborul lui Székely Mihály. Din ra
poartele acestea nemăsurate şi estinse pe 
coloane întregi, voi să relevez un mo
ment. In clipa, când aviatorul a sosit, sau 
mai bine, a debarcat pe terenul aerodro- 

~pului de lângă Kőbánya, reprezentanţii 
Autorităţilor, uitând în elanul entuziasmu
lui toată «oficialitatea», s’au repezit la 
aviatorul murdărit de scrumul motorului 
şi sărutându-1 pe faţă, i au ridicat pe 
umeri, iar publicul, la vre*o trei sute de 
oameni, luându-şi pălăriile, a y început să 
cânte cu evlavie imnul maghiar ...

Un alt exemplu îl ia amicul no
stru din viaţa poporului german, 
prezentând următoarea scenă de în
sufleţire :

Cu ocazia unui drum de agitaţie 
pentru desvoltarea flotei germane, în 
Hamburg, ia apariţia lui Wilhelm, —  «Le 
Kaiser», cum îi zic francezii, — mulţimea 
imensă, zeci de mii, a intonat de o-dată 
cântecul «Deutschland, Deutschland über 
alles, über alles in der Welt», iar «Kai-

serul», luîndu-şi chipiul din cap, a cântat 
şl el cu mulţimea, şi la urmă a zis cătră 
mulţime: <M-aţt înţeles, v-am înţeles/»

Amicul nostru se întreabă, că 
oare s’a observat sau se observă la 
poporul românesc o astfel de însu
fleţire, provenită din un adânc şi 
conştiu sentiment naţional ? Şi cu 
toate că nu dă răspuns pozitiv, în
clină spre părerea, că poporul nostru 
nici chiar în faţa de mari acte na
ţionale nu este stăpânit de un entu
ziasm, ca cel arătat în exemplele de 
mai sus, căci poate nu are conştiinţa 
naţională atât de desvoltată, cum 
este aceasta la alte popoare.

Am dat aci pe scurt părerea 
amicului nostru, căci asemenea idei 
şi păreri se mai aud ici şi colea la 
unii din ai noştri, cu deosebire la 
aceia, cari au petrecut mai mult 
timp în cercuri şi ţinuturi ungureşti, 
sau în general streine. Sunt credinţe 
acestea, izvorâte din cele mai sincere 
suflete româneşti, cari ar dori cu dor 
nestins să vadă poporul românesc în 
toate privinţele, —  aşa dar şi în 
privinţa entuziasmului naţional —  în 
fruntea sau înainte mergătorul tutu
ror popoarelor.

Poporul român, ca toate popoa
rele, are şi defecte, dar are şi însu
şiri nobile, virtuţi, prin cari exce
lează între popoare şi poate sta cu 
mândrie alăturea de ele. Acestea sunt 
însuşirile, cari s’au desvoltat din eul 
său intern, din inima şi sufletul său 
—  ca să zicem aşa —  şi au atârnat 
mai puţin de influenţe şi împrejurări 
externe.

Entuziasmul pentru cauzele na
ţionale, ca un eflux al sentimentului 
naţional, nu aparţine între însuşirile 
remarcate mai sus.

Entuziasmul şi sentimentul na
ţional consciu se bazează pe o opi
nie publică temeinic formată, care la 
rândul său atârnă dela mai multe 
împrejurări externe, dar în locul 
prim dela cultură, sau mai precis zis

dela inadul de înaintare al unui po- 
pq^Ym cultură şi civilizaţiune, apoi 
dera împrejurările, între cari s’au 
scurs şi se scurge viaţa unui popor, 
că adecă formează poporul respectiv 
o comunitate, un stat naţional inde
pendent, ori e subjugat şi prigonit 
chiar etc.

Se înţelege, că la un popor cu 
mai puţină cultură şi trăind în stare 
de opresiune, opinia publică asupra 
chestiunilor mari naţionale va fi mai 
puţin desvoltată şi conform acesteia 
va fi redus şi sentimentul naţional.

In acest stadiu al evoluţiei ne 
aflăm noi Românii din Ungaria şi 
s’au aflat până mai de curând şi fra
ţii noştri din România.

In privinţa formării unei opinii 
publice sănătoase ne întrece poporul 
german sau cel francez, fie-care in
dependent, cu desvoltare liberă şi cu 
cultură avanzată. Dar nu suntem în 
privinţa aceasta îndărăptul poporului 
maghiar, cu toate, că urmaşii lui 
Arpad sunt liberi şi independenţi, cu 
un fel de independenţă dualistică. 
Despre aceasta ne vom convinge, 
dacă vom asemăna două mari acte, 
două mişcări ale acestor popoare, ale 
Românilor şi Ungurilor. Alegerile pen
tru camera Ungariei, toate în rând, 
dar cu deosebire cele făcute pe vre
muri de Tisza, de Bănffy-Ieszenszky 
şi cele din urmă ale lui Khuen- 
Ieszenszky ne dau între altele cea 
mai eclatantă dovadă, că poporul ma
ghiar şi anume partea lui cea mai 
inteligentă, alegătorii, stau pe-o treaptă 
cam inferioară în ce priveşte opiniu- 
nea publică, temeinic formată şi con
vingerile proprii, neinfluenţate. De 
altă parte priviţi la o considerabilă 
parte a poporului români care cu 
însufleţire naţională şi-a dat votul 
pentru candidaţii noştri naţionali, 
neademeniţi cu bani şi nemânaţi de 
jandarmi şi alţi slujbaşi, ba tocmai 
terorizaţi şi împedecaţi de aceştia şi 
ştiind dela început, că vor fi şicanaţi

şi prigoniţi şi după alegeri pentru 
pasul lor naţional.

Şi nu s’au adunat în trecut, dar 
cu deosebire în zilele noastre Ro
mânii în meetinguri impozante popo
rale, singur la glasul fruntaşilor, ne
siliţi de nimenea, ci ascultând numai 
de glasul opiniei şi conştiinţei lor 
naţionale?

Faptele scot la iveală adevărul. 
Este şi la noi opinie publică sănă
toasă, şi însufleţire naţională, deşi 
nu la întreg poporul. Cu cât cultura 
va înainta, cu atât ea se va genera
liza. Suntem pe calea aceasta noi, 
şi cu atât mai mult fraţii noştri din 
România, cari îşi duc traiul în îm
prejurări mai prielnice. Aceasta vom 
arăta-o cu dovezi.

Plan de Învăţământ aprobat. „Tei.
Rom.‘f anunţă, că ministrul de culte 
şi instrucţiune publică a aprobat, prin 
rescriptul său Nr. 78311/1011 noul 
plan de învăţământ al mitropoliei 
ortodoxe române. Acest plan s-a şi 
dat la tipar şi încă înainte de înce
putul anului şcolar, el se va tran
spune fiecărni oficia parohial.

Pentru votul universal. Duminecă s-au 
ţinut două impozante adunări poporale în 
oraşele Győr şi Trencin, în cari s-a cerut 
Introducerea de urgenţă a votului univer
sal, egal şi secret şi s-a protestat în con
tra legilor militare. La adunarea din Tren
cin, ia care au participat număroşi Slo
vaci, au luat cuvântul şi doi cetăţeni slo
vaci insistând pe lângă introducerea vo
tului universal.

Socialiştii şi cetăţenii radicali din Bu
dapesta au ţinut Duminecă şease întru
niri, după cari au traversat mai multe 
străzi ale oraşului, manifestând pentru 
votul universal. In faţa clubului iustist, 
mulţimea a făcut ovaţiuni lui Iustb. De
putaţii Battybányi şi lo v á s z i au vorbit 
din fereastra clubului mulţumind mulţimei

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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In M aram ureş.
— Schiţă de călătorie —

de C. 1. Sânjoanu.

— Urmare. —

Botiza e situată spre sud dela Şieu, 
pe o vaie îngustă de-alungui unui părău 
mai mărişor care isvoreşte In munţii L ă - 
puşului. Are cam 1250 locuitori, ca pretu
tindeni pe aici în cea mai mare parte 
Români agricultori şi în număr destul de 
însemnat şi Ovrei, dintre cari mulţi vor fi 
în iucru Ja fabrica de cherestea de pe te- 
ritorul acestei comune. Aici se află un is- 
vor alcalino-feruginos, a cărui apă e cu
noscută în comerciu sub numele >SeculU. 
Avem şi aici, ca pretutindeni, biserica 
noastră modestă şi şcoala confesională nu 
mai puţin modestă.

Ca şi Şieul ia 1385 trece în posesiu
nea nepoatelor lui luga Vodă, Scor a, 
Baba şi Margareta, iar la 1411 asupra 
ramurei laterale dela Doiha a Bogdăneş- 
tilor asupra celor 4 fraţi buni, Stanislau, 
toan, George şi Bogdan, strămoşi ai epis

copului Serafin dela Petrova.1) Timp de 
aproape 50 de ani Botiza are soartea tu
turor celor-lalte moşii a Bogdăneştilor 
dela Doiha. Pe la 1459 moştenitorii Am
brozie şi M ihail trebuiră să sufere contur- 
bări în posesiune din partea mai multor 
megieşi şi anume: Petru din Vad, George 
din Vănceşti, Jurca din Călineşti, George 
Ficze din Giuleşti, Bud din Budeşti şi 
loan Mikle din Şugatag, împotriva cărora 
ei dau o plânsoare lui Mătiaş Craiu la 21 
Maiu a aceluiaşi an.* 2) La 1473 moşia trece 
în posesiunea lui Nicolae Dragfy din 
Beitek.

»Diac« era aici pe vremuri un lacob 
Rişca, fecior al popii Chirilă din Gomor- 
zana, deci nu maramureşean, »grec după 
învăţătură«. După cum scrie pe ungureşte, 
şi-a făcut studiile la Munkács, la Ruteni, 
dar nu s’a făcut preot. Pe Ia 1789 era aici 
diac un Dumitru Marcoş.3)

VI.

Rozavlea e situată pe ambele ţăr
muri ale Izei, în spre nord-vest dela Cu- 
hea bogdănească. E una dintre comunele

O Ibid p. 166-167.
7 Ibid p. 425-426.
3) N. I o r g a :  Din viaţa Maramureşului ro

mânesc. (Neamul românesc literar. I. p. 188).

cele mai fruntaşe ale acestui ţinu t; băieţi 
gureşi şi zg ’obii, fetişcane şirete, cicori 
învoite, cu coloarea cerului în ochii cer
cetători şi dulci.

— Ce sat e ăsta, măi băiete?
—  Rozavlea!
— Am auzit, că pe aici nu sunt 

Jidani.
—  Îh î! N’or si siind !
—  De unde vin ei aicea?
—  Dela Bucovina şi din M oldua !

*

Această Rozavlea pe la 1373 se nu
mea Vil la lohannis Woyvodae, —  Cetatea 
lu i loan  Vodă, iar pe ungurie Jânosvaj- 
dafalva. La 1390 era posesiunea lui Bale 
Vodă şi a lui Dragh din Maramurăş4). 
La 1411 trece în posesiunea celor 4 fii ai 
lui loan din Doiha, ale căror posesiuni 
mergeau până sus, la Petrova, pe apa Vi- 
şăului. Acest loan din Doiha avea de so
ţie, după cum ştim, pe o fată a lui loan  
Vodă, rezident în această villa lohannis 
Woyvodae, care e Rozavlea5). Stanislau, 
se pare cei mai bătrân dintre cei 4 fraţi, 
abzice pentru totdeauna de ori-ce preten-

*) Mihályi: O. C. p. 98. 
5) Ibid, p. 227. 
e) Ibid, p. 271-273.

ziuni faţă de această moşie, în favorul 
fraţilor săi lvaşco şi Bogdan, cari la rân
dul lor cedează lui Stanislau dreptul lor 
la proprietăţile dela Sarkad, Romdnpa- 
taka şi Zadnya din învecinatul comitat 
Bereg6). Fraţii să învoiră bucuros la acest 
schimb, dar un cumnat al lor, M ihail 
Gherheş, fiul lui Şandriu din Sar as eu, 
bărbatul surorei lor Stana, precum şi fra
tele acestuia cere, iar conventul din Le- 
lesz prin rescriptul său din 19 August 
1430, provoacă pe Stanislau ca să se pre
zinte înaintea scaunului regesc, unde să 
producă toate diplomele şi alte acte ce 
s’ar referi la moşiile de odinioară ale lui 
loan Vodă din Rozavlea7). Fii lui Şandriu 
Gherheş din Saraseu şi anume: M ihail, 
loan, Andrei, llie  şi Ştefan, după mamă 
nepoţi ai fraţilor din Doiha, cu un an 
mai târziu, posibil în puterea sentinţei 
scaunului regesc, se introduc fără contra
zicere în posesiunea mai multor moşii 
ale acelora8). Drepturile celor din Doiha 
se revendică însă, cel puţin în parte, prin 
o ordinaţiune din 18 Iunie 1450 a palati
nului ţării, Ladislau Garay1)- La 1459 erau 
proprietari M ihail şi ucigaşul de trate

T) Ibid, p. 279.
8) Ibid, p. 284-285. 
’) Ibid, p. 347-348.
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şi îmbărbătând-o ia luptă pentru demo
cratizarea ţării.

Ziarele maghiare înregistrează ştirea, 
că partidul nostru naţional va ţinea In 19 
August o adunare poporală In Haţeg, la 
care va fi Invitat să-şi spună părerea In 
chestia votului universal şi deputatul cer
cului Rosenberg Ignacz. Dăm ştirea acea
sta cu rezerva cuvenită.

Svon despre alianţa româno turcă. o
telegramă din Paris din isvor diplomatic 
bine informat, confirmă ştirea de deunăzi, 
că In cazul unei acţiuni bulgaro-muntene- 
grene contra Turciei, România va fi pe 
partea acesteia din urmă. Acesta ar fi şi 
motivul pentru care guvernele din Sofia 
şi Cetinje ar ezita să se arunce Sntr-o a- 
ventură războinică.

Externe. In parlamentul Angliei s-a 
început discutarea amendamentelor aduse 
de Camera Lorzilor în proiectul de lege 
privitor la dreptul de veto. Primministrul 
Asquith a fost primit, la sosirea-i în adu
nare, cu ovaţiuni din partea majoritâţei şi 
cu huiduieli din partea unioniştilor,aşa că 
nu a putut face declaraţiunea ce o plănuia. 
Din cauza întreruperilor opoziţionale, pre
şedintele a trebuit să ridice şedinţa.

—  O notă a miuistrului de externe 
al Spaniei zice, că ambasadorul Spaniei la 
Paris a făcut o vizită ministrului Selves 
spre a-i comunica telegrama primită de 
guvernul spaniol cu privire la neînţelege
rea în chestiunea locotenentului Thiriet- 
Ministrul francez a răspuns, că însărcina
tul de afaceri al Franţei în Tanger i a 
telegrafiat o versiune diferită de cea spa
niolă şi aşa fiind, ar fi bine ca ambele gu
verne să verifice întâiu ştirile ce au.

Din despărţămintele „Asociaţiunii*.
Adunarea despărţ. Dej.

— 25 Iulie c.

Despărţământul Dej al »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român« a ţinut adunarea generală 
cercuală în Bizuşa, Duminecă, 23 Iulie st. 
n. la ora 4 p. m. în restaurantul local.

In presenţa unui număr considerabil 
de inteliginţă şi popor d-1 director al des
părţământului Dr. Teodor Mihali prin o 
vorbire ocasională, arătând scopurile ce 
le urmează Asociaţiunea, deschide adu
narea.

D-1 Dr. Victor Pop, adv. în numele 
poporului din Ileanda şi jur bineventează 
comitetul.

Trecându se la ordinea de program, 
d-1 Dr. I. Cherecheş secretarul despărţă
mântului raportează adunărei despre acti
vitatea comitetului din anul trecut ş. a. pe 
lângă aceea, că în anul trecut s’au făcut 
pregătirile pentru festivităţile cu ocasiu- 
nea ţinerei adunărei generale a Asociaţiu-

Ambrczie din Dolha, cari la 21 Maiu a 
acelui aş an se plâng împotriva unui loan  
din Dolha alias din Kuszkova pentru con
turba re în posesiunea lor Rozavlea* 3). 
După-ce Ambrozie fu acuzat şi dovedit 
drept fratricid, MStiaş Craiu la 2 Mai 
1465 dăruieşte şi această moşie mamei 
sale, Elisabetei Szilăgyfi). Dar deja la 10 
Septemvre 1466 Ambrozie se învoieşte cu 
rudenia sa M ihail Orda din Leordina şi 
cu M ihail Bogdan din Petrova, în numele 
său şi al băieţilor săi asupra împărţirii 
acestei moşii între aceşti doi4 5). La 12 Ia- 
nuar 1472 regele M atia Corvinul deman- 
dează din Buda, ca Ambrozie şi fiii săi 
Dimitrie, George loan şi Petru să fie re
introduşi în posesiunea de jumătate a 
moşiilor Dolha şi Rozavlea6 *), La 13 Mar
tie 1473 moşnenii rozăvleni protestează 
împotriva introducerii lui Nicolae Drăgfy  
din B6ltek6). In acelaş an doamna M ar
gareta, văduva lui loan Orda dela Leor
dina, să plânge împotriva fiilor lui Am
brozie din Dolha, cari îi ocupaseră cu 
puterea partea sa de moşie dela Rozav-

-) Ibid, p. 425-426.
3) Ibid, p. 470-471.
*) Ibid, p. 470-471.
5) Ibid, p. 477-478.
«; Ibid, p. 518-514.

nei în Dej —  s’au mai ţinut câte-va con- 
ferenţe şi 13 prelegeri poporale cuschiop- 
ticonul.

Urmează raportul cassarului d-1 Aug. 
Pintea.

Conform propunerei comisiunei cen- 
«urătoare adunarea ia spre ştiinţă arnbeie 
rapoarte.

Urmează alegerea directorului şi a 
comitetului pe un period de 3 ani:

In urma declaraţiei hotărâte a d-lui 
Dr. T. Mihali, că în urma ocupaţiilor şi 
afacerilor multe —  nu primeşte postul de 
director;

In urma propunerei d-lui Dr. loan 
Cherecheş, ca să se deie ocasiune preoţi- 
mei, — care zilnic vine în atingere cu po
porul dela sate —  pentru ca în cadrele 
statutelor Asociaţiunei să propage în po
por scopurile ce urmăreşte Asociaţiunea— 
adunarea aclamează de director pe dis
tinsul protopop al Dejului d-1 Iiariu Boroş.

Ca membrii în comitet au fost aleşi 
d-nii: Dr. Vasiiiu Pop, Dr. Augustin Ro
dea, Dr. losif Boca şi Dr. loan Mezei, toţi 
advocaţi în Dej.

Cu aceasta ocasiune s’au Înscris mem
brii pe viaţă 6 inşi, membrii ordinari 10 
inşi, iar membrii ajutători 6 inşi, sporin- 
du-se prin aceasta averea Asociaţiunei cu 
1312 cor.

D-1 adv. G. Gradovics mulţumeşte 
directorului şi comitetului de până acum 
pentru activitatea desvoltată, propune, iar 
adunarea unanim decide muiţumita pro
tocolară.

Nefiind alte obiecte directorul închide 
adunarea.

Seara s’a aranjat petrecerea de vară 
sub patronajul Ilustrei doamne Eleftera 
Dr. Mihali. A decurs cu însufleţire până 
în zori de zi. Succesul splendid. S’au în- 
cassat peste 500 coroane.

Corespondent.

Două întâmpinări.
Am primit cu posta de azi două în

tâmpinări, privitoare la unele pasage din 
articolii d-nului Dr. Vaier Moldovan, 
publicaţi zilele aceste îu »Gazetă« cu tit
lul : Comitetul naţional şi >Tribuna<. Una 
ne-o trimite d-1 Octavian Goga şi a doua 
d-1 Octavian Tăslăuanu, din Sibiiu.

Fiind stăpâniţi, ca întotdeauna de 
imparţialitate, am fi dorit să dăm în în
tregime — cum ni-se cere — cele două 
întâmpinări, dar regretăm a nu putea face 
acest lucru. Cauza este, că întâmpinările, 
în afară de esenţa lucrului, conţin unele 
expresiuni prea aspre, să le zicem ner
voase, la adresa d-lui Dr. Vaier Moldovan, 
expresiuni cu cari cetitorii »Gazetei« nu 
sunt obicinuiţi şi pe cari d-1 Dr. V Mol
dovan, în vederea articolilor săi calmi, obi
ectivi şi de-o fineţă elegantă, nu le me
rită. Vom da deci din întâmpinări numai 
ceeace se ţine strâns de obiect, lăsând ia 
apreciarea d-lui Dr. Moldovan a răspunde 
sau nu, la cele cuprinse în ele.

lea7). Fiul lui M ihail din Dolha pe Ja 
1485 ridică asemenea plângeri împotriva 
verilor săi, cari nu voiau să-i redea ave
rile pe cari fratricidul lor părinte le 
ocupase cu puterea încă înainte vreme8). 
In sfârşit pe ia 1488 partea de la Rozav
lea a lui M ihail Orda o zălogită din par
tea văduvei acestuia, doamna Stana, fe
telor sale Maruşka şi Catarina, pentru 
150 de galbeni florentini1).

Cetatea ori fortăreaţa lui loan Vodă, 
ce a existat din vechi la Rozavlea, a pu
tut să fie din lemn, ca şi multe alte ce
tăţi maramurăşene. Azi nu i se mai cu
nosc nici urmele.

In 'biserica de la Rozavlea aflăm 
cărţi cu însemnări de pe la 17542); bise
rica a fost reparată pe la 1823 de unul, 
F ilip  Schanzner3). Pe la 1785 şi 1788 
aflăm amintit aici pe un protopop ori vi- 
ceprotopop «namestnic» cu numele Va sile4).

(V a  urma).

7) Ibid, p. 517— 519.
«) Ibid, p. 565-566.
1) Ibid, p. 591— 592.
2) I o r g a  N . :  Din viaţa Maramurăşului ro

mânesc. N. R. L . I. p. 179.
Ibid, p. 180.
Ibid, p. 190.

întâmpinarea d-lui Goga.
C-l Goga rectifică scena enarată de 

d-1 Dr. V. Moldovan, că dânsul ar fi să
rutat în Sepreuş fruntea şi mâna d-nului 
Dr. Ştefan C. Pop astfel:

„Fără a-mi putea suprima un zîmbet 
în faţa acestei argumentaţii, trebue să 
spun, că ori cât mă trudesc să-mi a- 
duc aminte de toate peripeţiile întâmplă
rilor din agitaţia electorală de două luni 
în cercul Chişineului, memoria nu-mi poate 
reconstrui acest tablou cam grotesc. Pen
tru a linişti pe domnul Moldovan şi a 
înlătura ori-ce nedumerire asupra felului 
meu de-a-mi manifesta simpatiile, trebue 
să-i declar că nu obişnuiesc să sărut mâ- 
nile decât matroanelor venerabile şi ar- 
cbiereilor cinstiţi, trecuţi de optzeci de 
ani. Despre frunte nici nu mai vorbesc, 
fiindcă cei ce cunosc figura marţială a 
domnului Pop, ştiu cât de sus planează 
fruntea domniei Sale, asupra înălţimilor 
la cari se poate avânta subsemnatul“ ...

După aceasta dl. Goga revine la 
scena „cultul amorului liber“ aranjată la 
„împăratul Romanilor“ din Sibiiu când cu 
serbarea literaţilor, şi zice între altele:

»Aici încetează gluma, fiind-că^d-nul 
Moldovan prin felul cum pune chestia, 
vrea să i rezinte pe scriitori drept nişte 
oameni imorali. Aici trebuie să protestez 
cu toată tăria şi să-i cer categoric dom
nului Moldovan o explicaţie. II rog deci 
să spună în publicitate tot ce ştie, tot ce i 
s-a spus, şi din partea cui, şi să fie ex
plicit de tct. Eu declar, că această scorni
tură e o minciună, lansată de cine ştie 
ce creieri înfierbântaţi şi aş dori foarte 
mult să cunosc obrazul autorului....

...S’auzim deci, ce fel de libaţiuni 
s’au făcut la «altarul amorului liber!» 
Vrem să le cunoască lumea, fiind-că nu 
ne este îngăduit niciodată s’o ferim de 
prilejul de-a face asemănare între «mora
vurile» slujitorilor lui Apollo şi între apu
căturile unora dintre ucenicii sărmanei 
zeiţe Themis...

Întâmpinarea d-lui Tăslăuanu.
D-1 Octavian Tăslăuanu relevează 

următorul pasagiu din articolii d-lui Dr. 
Moldovan:

„Sunt unele fapte, cari se fac bine în Bucu
reşti în cutare cafenea de bohemi, dar nici decum 
nu e conzult a-le răspândi la noi în Ardeal. Sunt 
alte moravuri la noi şi alte sunt măsurile întru 
a judeca faptele.

E vorbă de serbarea cam picantă, cunos
cută sub numele „cultul amorului liber“ , aranjată 
la „împăratul Romanilor“ în Sibiiu, când cu ser
barea literaţilor

Decât o astfel de propagandă culturală mai 
bine nimic“ .

După ce citează acest pasagiu, cum 
l-am citat şi noi aci, zice că, afirmaţiuniie 
din el sunt calomnii, că ele sunt insulte 
la adresa unei artiste dela Teatrul Na
ţional şi că *a mai auzit în  repeţite rân
duri, că o seamă de rău voitori dela noi 
comentează cu predilecţie »orgiile« ce 
le-au făcut scriitorii la Sibiiu«... Apoi îi 
pune în vedere d-lui Dr. Moldovan răspun
derea în  faţa legii şi continuă astfel:

Unii pretind că aceste calomnii s-au 
urzit, dându-se o interpretare falşă im
presiilor ce le-am scris eu în »Luceafărul«. 
Ca să judece lumea nevinovăţia poetică 
şi curăţenia sentimentelor cari m-au în
demnat să scriu acele impresii, le repro
duc. Vorbind de prietinul Cincinat Pave- 
lescu scriam:

»După câteva clipe l-am văzut înge- 
nunchiat în faţa graţioasei d-şoare Filotli, 
sărutându-i mânile şi recitându-i versuri 
de dragoste. Ceata trubadurilor asculta in 
iinişte şi se închina cu cucernicie. Printr-un 
geam se restrângeau în odaie cele din 
urmă raze ale soarelui ce murea după cul
mile Carpaţilor, îmbrăcând Sntr-o aureolă 
de aur capetele cântăreţilor ce improviza
seră această vecernie de iubire«.

Mă văd silit să declar că in aceste 
descrieri poetice e foarte puţin fond real. 
Scena pe care o descriu nu s-a întâmplat. 
Adevărul e, că mai mulţi inşi eram adu
naţi într-o odaie mare dela »împăratul 
Romanilor«, şi ca să treacă vremea, l-am 
rugat pe Cincinat să reciteze versuri. In
tre cei ce-1 ascultau era şi d-şoara Filotti. 
Eu l-am auzit pe Cincinat pentru prima-

oară spunând versuri şi m-a mişcat. Când 
am scris impresiile din »Luceafărul«, voiam 
să fixez aceste clipe şi mi-am permis un 
nevinovat zbor al fantaziei, fără să-mi 
treacă prin minte, că nişte fantazii îndrăz
neţe ar putea să dea o interpretare vul
gară acestei inspiraţii lirice. Şi nici nu 
cred, că inzultele şi calomniile pe cari le 
iscăleşte d-1 Moldovan s-au brodat în te
meiul impresiilor mele curate. »Din săru
tări de mâni« şi din »recitări de versuri 
de dragoste« nu putea nimeni inventa »or
giile amorului liber“. Rog deci. încă odată 
pe d-i Moldovan să se lămurească.

Ţin să mai declar că şezătoarea scrii
torilor din Sibiiu n-a stat în serviciul nici 
unei grupări politice. A  fost prima încer
care de a aduce scriitorii din România la 
noi. Aceste şezători, de se va putea, ie 
vom continua împotriva tuturor oamenilor 
mici la suflet.

S i b i i u ,  25 Iulie 1911.
Oct. C. Tăslăuanu.

Constatăm, că în pasagiul relevat de 
d-nul Tăslăuanu, cum şi preste tot în ar
ticolii d-lui Dr. Moldovan nici baremi alu
zie nu se face la artista de la Teatru 
Naţional, d-ra Filotti, şi nu se vorbeşte 
nici de libaţiuni —  cum zice d-nul Goga 
—  nici de o r g i i— vorba d-lui Tăslăuanu, 
ci d-nul Dr. V. Moldovan numeşte scena 
cam picantă. Şi că a fost cam picantă, 
publicul a aflat din «Luceafărul» d-lui 
Tăslăuanu, îu pasagiul citat de d-sa mai 
sus, pe care dânsul îl retractează numai 
acum, cam târziu, după ce a auzit în re
peţite rânduri că se comentează cu pre
dilecţie «orgiile»...

Atât de astădată!

Grozavul incendiu din Stambul.
De mult nu s’a mai pomenit un in

cendiu atât de îngrozitor ca şi ce), care 
în timp de 48 oare a prefăcut în cenuşe 
mai multe cartiere ale Constantinopolului. 
Numărul edificiilor arse se urcă la vre-o 
10,000, iar pagubele trec suma de 10 mi
lioane coroane.

Din telegramele sosite în decursul 
zilei de eri şi de azi încă nu ne putem 
face un tablou lămurit despre rovagiile 
pricinuite de acel incendiu, care încă nici 
azi nu este pe deplin localizat. In subur- 
biul Balat, incendiul a izbucnit din nou eri 
după amiază. S’a constatat, că şi acest foc 
a fost pus.

Guvernul este în imposibilitate faţă 
de catastrofă. Populaţia este foarte agitată 
şi pretinde demisia guvernului, care nu e 
în stare să susţină ordinea. S’a constatat, 
că focul a fost pus de o ceată de 30 in
divizi, cari au operat în acelaşi timp în 
mai multe puncte ale oraşului. Incendia
torii au procedat după un plan stabilit de 
mai înainte, voind a nimici în primul rând 
ministerul de războiu. 12 incendiatori au 
fost arestaţi. Ei vor fi trimişi înaintea tri
bunalului militar şi spânzuraţi pe podul 
dela Gaiata.

Se spune, că Sultanul, când a văzut 
groaznicul dezastru a început să plângă. 
Fostul mare vizir Klantil paşa, care se 
afla lângă Sultan, l’a făcut atent spunân- 
du-i: »dacă dezastrul continuă mai departe, 
tu vei fi ultimul sultan«.ŞTIRI.

—  13 Iulie v.

Corul bisericesc le  pe Toeiie aran-
jază Sâmbătă un concert înpreunat cu 
petrecere de dans în localităţile casei de 
tir (Schiitzenhaus). Amănunte vom aduce 
în nrul de mâne.

Noul aparat al aviatorului Vlaicu. Din
Bucureşti ni-se scrie, că la Cotroceni a 
fost transportat noul monoplan al d-lui 
Vlaicu, care e ceva mai mic decât întâiul 
monoplan şi are un loc pentru pasageri 
situat tot sub aripi, imediat la spatele pi
lotului. Elicele, cari erau de aluminiu, au 
fost înlocuite cu helice de lemn. Prin noul 
aparat, Aurel Viaicu doreşte să obţie o 
viteză mai mare, şi o stabilitate laterală 
şi longitudinală, dat fiind deplasarea cen
trului prin prezenţa unui pasager. In a- 
cest scop, d-i Vlaicu a prelungit puţin em- 
penajul aripilor reducând în acelaşi timp 
lăţimea. Dacă experienţele vor reuşi, d-1 
Vlaicu va face în curând sboruri de-asu- 
pra oraşului. E l se va duce la Ploeşti, de 
unde va încerca să treacă Carpaţii. D-sa 
are intenţiunea să se înscrie la un con
curs de aviaţiune în străinătate. Experi
enţele de sburat cu acest nou aparat vor 
reîncepe, probabil azi.
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Holera In Austria. O telegramă dia 
Spalatto, anunţă, că un marinar de pe un 
torpilor s-a îmbolnăvit de holeră. Vasul, 
Împreună cu holericul, a fost trimis la 
Sebenico.

In Triest a murit alaltăieri o femeie 
de holeră. Bărbatul ei, cum şi o vecină a 
moartei, au trebuit să fie duşi cu forţa la 
pavilionul de izolare. Bărbatul a reuşit să 
fugă de acolo, dar In urmă s-a prezentat 
singur, spre a fi internat. Azi s au înre
gistrat in Triest alte două cazuri de 
holeră.

Manevrele regale române. La marele
manevre, cari vor avea loc in nordul Mol
dovei, va asista şi regele Caro). Direcţiu
nea manevrelor o va avea principele Fer- 
dinand inspectorul general al armatei. In 

| manevrele din acest an se vor utiliza şi 
'<■ trei aeroplane sistem »Farman«, conduse 

de ofiţeri elevi ai şcoalei dela Chitila.

Da monnment Iul Cuza-Vodă la PIo-
, Joţti. Ieri a avut loc la Ploieşti o întrunire 
f cetăţenească în sala Liceului vechiu, în 
ţ scopul ridicării unui monument lui Cuza- 

Vodă, In urma celor discutate s-a ales un 
comitet de 31 persoane, care să se ocupe 
cu această chestiune.

> Sfinţire de biserică. Curatorimea bi
sericească gr. cat. din Lăpuşul-unguresc 
Invită cu toată stima pe 6 August st. n. 
1911, la actul sflnţirei nou-edificatei bise
rici române din loc, care se va îndeplini 
pe lângă următorul program :

Sâmbătă In 5 August după atniaz la 
2 oare: i )  Primirea Ilustrităţii Sale d-lui 
Episcop al Lugoşului Dr. Vasile Hossu, e- 
ventual al Magnificenţei Sale d lui Ioan 
Georgiu preposit şi vicar capitular. 2) Seara 
Ia 8 oare: Seara de cunoştinţă.

Duminecă în 6 August: 1) Dimineaţa 
ia 8 oare utrenie în biserica cea veche. 
2) Dimineaţa la 9 oare consacrarea bise- 
ricei nou-edificate şi liturghia. (Cântările 
liturgice le va susţinea corul teologilor 
din Gherla). 3) După amiazi la 1 oară 
banchet (Tacâmul de persoană 5 cor.)

Din acest prilej corul teologilor 
din Gherla aranjiază sub conducerea d-lui 
Ioan Cheresteş teol. abs., seara la 7 şi 7» 
oare în favorul nou-sfinţitei biserici un 
concert, al cărui program detailat se va 
împărţi seara la cassa.

Tot cu această ocaziune comitetul 
fiiial din Lăpuşul-unguresc al societăţii 
pentru fond de teatru român, invită la 

Reprezentaţia piesei teatrale „Ginşl-cinel“ 
Comedie într’un act de Vasile Alexandri.

Acestei reprezentaţii îi va premerge 
un Monolog predat de d-şoara Mări oara 
Muşte. După teatru urmează petrecerea 
cu dans sub patronagiul Magnificei doamne 
Eieitera Dr. Miahli.

La petrecere se declară de toaleta 
de gală costumul românesc.

Oaspeţii, cari doresc să ia parte la 
banchet, sunt rugaţi a se anunţa d-lui ca- 
ssar Teofil G. Grigorescu învăţător, Ma
gyarlápos cu 3 zile înainte, care se va 
îngriji şi de încvartirări. La petrecere şi 
banchet va cânta orchestra lăutarului 
Marton din Bistriţă.

Noul comandant de corp, generalul 
Köves de Kövesháza soseşte la Sibiiu Joi, 
în 27 Iulie n., pentru a-şi lua în primire 
noul post.

Sentinţa în procesai Ghiricesca. Re
gele Carol a semnat decretul, prin care 
d-1 profesor Ohiricescu, pe ziua de 1 Sep- 
temvre 1911, este exclus pentru totdeauna 
din învăţământ. /

 ̂ Generalul Nogi ia Gonstanttnopcl. Ge
neralul Nogi, care a sosit Sâmbătă la Con- 
stantinopol, a vizitat şcoala militară şi a 
asistat la exerciţiile trupelor. A fost pri
mit de Sultan. Un prânz s-a dat la mi
nisterul de război în cinstea mareşalului 
Nogi. Se svoneşte, că generalul Nogi, care 
a avut mai multe întrevederi cu diploma
ţii turci, se află în misiune politică la Con- 
staotioopol.

Atentat contra Ţarului, o  telegramă 
din Petersburg anunţă, că pe linia ferată 
dela Kiew s-au găsit câteva bombe. Se 
pare, că este vorba de un atentat plănuit 
în potriva ţarului. Poliţia a arestat 23 in 
divizi. O mulţime de persoane au fost ex
pulzate.

Groaznlcile căldări din Europa. iu În
treaga Europă bântuie o căldură, cum de 
mult nu s-a mai pomenit. La Stettin căl
dura s-a ridicat la 40 grade Celsius, 96 
soldaţi Smbelnăvindu-se de căldură, au fost 
duşi la spital. La Hamburg s-au semnalat 
30 cazuri de insolaţie. La Colonia mai 
mulţi copii au murit de insolaţie. Numai 
Duminecă au murit 10 persoane. La Viena 

ieste o căldură infernală. Salvarea a venit

în ajutor în 150 cazuri. O persoană a mu
rit. La Praga  un om a murit în tramva
iul electric din cauza căldurii. La Londra  
căldura s-a ridicat la 44 grade Celsius, 18 
persoane au murit de insolaţie. La Buda
pesta de 4 zile căldura a devenit insupor
tabilă.

In Bucureşti există din cauza căldu
rilor prea mari un număr de cazuri de 
gastro-enterită infantilă. Serviciul sanitar 
comunal a luat măsurile necesare.

0 mohamedancă condamnată Ia moarte.
Tribunalul din Serajevo a condamnat a- 
lalt&ier! la moarte pe mohamedanca Ple- 
vjak Medija, care şi-a ucis bărbatul. La 
pertractare mohamedanca a declarat, că a 
săvârşit omorul, fiindcă bărbatul ei ţinea 
mai mult la a doua sa soţie decât la 
dânsa, deşi cu cealaltă femeie n-avea 
copii.

Gunnnfe. D-şoara Nataiia Bucur şi d-1 
Dr. ioan Giurgiu, ne anunţă cununia lor 
religioasă, care se va celebra în 30 Iulie 
n. a. c. în biserica gr. cat. din îndoi.

Aeroplan-trăsură • barcă. d . steiian
Dimitrescu mecanic din Bucureşti lucrează 
actualmente la construirea unui aeroplan, 
invenţie proprie, care, după cum expune 
inventatorul principiile —  e menit să a- 
aducă mari înlesniri aviaţiunei. Aparatul 
d lui Steiian Dimitrescu prezentă cea mai 
mare siguranţă având următoarele feluri 
de funcţionare: poate rula pe stradă sau 
alt drum ca orice trăsură; apoi, după o 
mică manipulaţie şi după ce parcurge o 
scurtă distanţă, aparatul îşi poate lua zbo
rul cu uşurinţă In aer; în caz de accident 
provenit din cauza unei defectuozităţi a 
motorului în timpul funcţiooărei, aparatul 
poate aterisa chiar şi pe apă, pe care îşi 
va putea continua drumul ca şi pe uscat. 
Aparatul este aproape terminat şi e exe
cutat în întregime de inventator. In con* 
diţiunile în cari a fost lucrat, maşina şi 
uşurinţa aparatului va necesita un motor 
de numai 12 cai putere.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simay.

Petrecere. Tinerimea academică din 
Gaianut mic şi ju r  în vită la petrecerea 
de vară, ce se va aranja Duminecă in 13 
August st. n. 1911 în şcoala gr. cat. ro
mână din Caianul mic. Începutul la 7 Va 
oare seara.

Comitetul aranjator : Preşedinte :Gre- 
goţiu Boca, dir. la fii. „Ţibleşana“ . Vice
preşedinţi : Valentin Boca, când. de advoc. 
Dumitru Mânu teol. Secretar: Iulian Mânu 
teol. Cassar: Leonidas Soneafunc.debancă. 
Vasile Boca ştud. abs.

Logodna principesei Elena a Serbiei.
Alaltăeri a avut loc la Raconigi logodna 
principesei Elena a Serbiei cu principele 
Ion, fiul Marelui duce Constantin, vărul 
ţarului.

Accidentul mortal al unui aviator.
Aviatorul francez Jolli a căzut eri pe ae
rodromul din Juvisy rămânând mort pe loc.

Noua uniformă militară română. Ge
neralul Popovici, secretar general al minis
terului de războiu a prezentat alaltăeri 
regelui în castelul Peleş pe locotenenţii 
Leon din cavalerie şi lliescu din escadro- 
nul de escortă, împreună cu patru soldaţi 
îmbrăcaţi in ţinută de războiu cu nouile 
uniforme ce se vor Introduce în armată. 
Suveranul s’a interesat de aproape de 
toate avantajele sau inconvenientele ce 
noua uniformă prezintă. Examinând dife
rite poziţiuni ce soldatul are la instrucţie, 
a pus pe un infanterist să se culce jos 
întrebându*l dacă nu’i jenează cartuşiera 
ce ţn noul model este pe piept în partea 
stângă; dacă nu’l strânge la gât, etc. Su- 
verapul găşjnd că în noul tip de unifor- 
mare cravata ca ornament exterior este 
<ţe prisos, a redus’o făcând observaţia că 
nu e nici utilă nici folositoare, ci „este 
lucru femeesc*. Deasemenea s’amirat mult 
suveranul spuindu-i-se că diferenţa dintre 
actuala şi noua uniformă ofiţerească este 
colosală, cea nouă costând complectă, nu
mai 60 lei, pe când numai o tunică din 
uniforma ce ofiţerul poartă astăzi, costă 
120 le i ! Nouile uniforme sunt de culoare 
gris-verde şi stofa se fabrică în ţară. Ma
nevrele corpului 3 şi 4 de armată din 
toamna aceasta se vor face cu uniforma 
cea nouă, conform dorinţei Suveranului.

Telefonai in Statele Unite. Raportul 
anual al Companiei americane de telegraf 
şi telefon, arată cu ce iuţeală se răspân
deşte telefonul în Statele Unite, unde1 
sunt 5.882.719 posturi telefonice, ceeace

revine un post la 16 locuitori. Reţelele 
telefonice cuprind apoape 20 milioane km. 
de fir. Chemările zilnice sunt în număr 
de 22.284.010 sau 7 miliarde pe an. Per
sonalul întrebuinţat pentru reţelele tele
fonice se urcă la 120.311 persoane. Totalul 
taxelor plătite de public în 1910 e de 829 
milioane de franci, adică cu un plus de 
80 milioane faţă de anul trecut.

„ P 1 n g a r n 1“.
—  Aviz. —

Prin aceasta aducem la cunoştinţă 
turor membrilor, precum şi întregului pu
blic românesc, că însoţirea economică co
mercială >Plugarul< cu sediul în Blaj şi-a 
început activitatea cu 15 Iulie n. 1911, o- 
perând în cadrele precizate în statute.

Membrii însoţirii noastre să ni-se a- 
dreseze cu toată încrederea, ce trebue să 
o aibă omul într-o însoţire a cărei scop 
nu e altul, decât a veni in tr-ajutor eco
nomilor noştri la orice cumpărări şi va
lorizări.

Cei ce doresc altoi de vie, de pomi, 
gunoi artificial, maşini agricole, pluguri, 
grape ş. a., ori cei ce ar dori să-şi valorizeze 
cantităţi mai mari de bucate, fân, poame, 
vin ori alte producte economice, să ni-se 
adreseze nouă.

Prin faptul, că noi desfacem şi mij
locim cantităţi mari atât la cumpărări cât 
şi la valorizări, suntem în plăcuta poziţie 
de a mijloci celor ce vor lucra cu însoţi
rea »Plugarul« preţurile cele mai conve
nabile. Iar prin faptul, că toate cumpără
rile le facem prin specialişti în branşa 
mărfii respective, cei ce vor face cumpă
rări prin noi vor fi serviţi cu mărfuri de 
prima calitate şi solide, despre ce de alt
cum direcţiunea acestei însoţiri ia toată 
răspunderea.

Rugăm tot odată pe cei ce au pri
mit dela noi liste pentru subscrierea de 
cvote să ni-le retrimită fără întârziere 
aşa cum sunt, ca să ne putem orienta în 
mod precis asupra capitalului de cvote, ce 
avem.

Cei ce doresc să înfiinţeze coopera
tive săteşti de ori ce natură: societăţi de 
credit (Reiffeisen) tovărăşii pentru cum
părări şi valorizări, pentru exarândări ori 
parcelări de moşii, să ni-se adreseze nouă 
şi noi le vom servi cu toate inviaţiunile 
de lipsă. La dorinţă trimisul »Plugarului« 
se va prezenta chiar şi în persoană pen
tru a conlucra în mod practic la înfiinţa
rea cooperativei proiectate.

In numele direcţiunii:

Ioan F. Negruţiu, Dr. 1. M aniu , 
prezident. director.

Anuare.
— D ări de seamă. —

Anuarul gimn. sup. gr. cat. şi al şcolii 
poporale elementare gr. cat. din Belényes- 
Beiuş. Pe anul şcolar 1910—11. Publicat 
de Vasile Ştefanica, director. (Urmează ti- 
tula şi în limba statului.) Belényes 1911. 
Tipografia şi' Librăria Sémin. Teol. gr. cat. 
Balázsfalva-Blaj. 327— 11.

D l profesor Dr. C. Pavel publică în 
fruntea anuarului sub titlul »Amintiri din 
Scandinavia« nişte studii şi impresii de 
călătorie. Urmează câteva pagini închinate 
memoriei regretatului director gimnazial 
Vasile Dumbravă împreună cu portretul 
răposatului.

Din datele şcolare reţinem următoa
rele: La gimnaziu au funcţionat 16 pro
fesori de studii ordinare şi 3 de obiecte 
extraordinare. Urmează materialul propus 
în cele 8 clase gimnaziale şi manualele 
folosite. Alte câteva capitole se ocupă cu 
bursele elevilor şi cu fondurile şcolare. In 
anul şcolar espirat au fost primiţi în in
ternatul »Uavelian« 153 băieţi, în interna
tul gr. or. român 56 elevi. Urmează date 
privitor la biblioteci şi colecţiuni. Socie
tatea de lectură »Samui! Vulcan« a ţinut 
cu totul 25 şedinţe. Conducătorul socie
tăţii a fost d-1 prof. Dr. C. Pavel.

Din 33 candidaţi, cari au fost admişi 
la examenul verbal de maturitate, 31 can
didaţi au făcut examenul. Cu finea anului 
şcolar au fost înscrişi în cele 8 clase gim
naziale 377 elevi ordinari şi 12 elevi prî- 
vatişti, între cari 108 gr. cat., 146 gr. or., 
14 rom. cat. şi 26 izraeliţi. Elevi români 
au fost 834, iar 55 maghiari. Interesantă 
e statistica în care se spune că limba ma
ghiară au vorbit-o 375 elevi.

La sfârşitul anului au obţiuut calcu
lul general »eminent« 16 elevi, calculul 
general »bun« 84 elevi, calculul general 
»suficient« 201 elevi, câte-un »nesuficient« 
48 elevi, din câte 2 obiecte »nesuficient« I

27 elevi, iar din mai multe obiecte »ne
suficient« 13 elevi.

La şcoala poporală elementară an 
funcţionat trei învăţători. înscrişi au fost 
în cele 4 clase cu totul 44 elevi, dintre 
cari repăşind 8, au făcut esamenul la fi
nea anului 36 elevi.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 26 Iulie. Căldurile au 

devenit insuportabile în întreaga Eu
ropă. La Paris s-a semnalat eri la 
umbră 36*7 grade Celsius. La Nan
tes nu s-a mai pomenit o astfel de 
căldură ca eri şi azi. In umbră an 
fost 38*5 grade Celsius. In lacul 
Wannsee un tânăr făcând baie, a 
murit de insolaţie. Regimentele 71, 
94 şi 95 au făcut eri exerciţii lângă 
oraşul Gotha, cari au trebuit între
rupte deoarece mai multe sute de 
soldaţi s-au îmbolnăvit din cauza 
căldurilor. Doi soldaţi au murit.

In Colonia a sosit eri din Nor
dul Germaniei un transport de rá
matori, dintre cari 318 au murit din 
cauza căldurilor.

La Duisburg 30 persoane au 
murit de insolaţie.

Iu Londra căldurile au devenit 
şi mai insuportabile. Dimineaţa ba
rometrul arată în umbră 35 grade 
Celsius, iar la amiază se ridică la 
40 grade. Sunt mai multe victime 
de insolaţie.

Bucureşti, 26 Iulie. Éri seară 
aviatorul Vlaicu voia să încerce zbo
ruri cu noul d-sale monoplán. Spre 
seară, vântul liniştindu-se puţin, d-1 
Vlaicu şi-a scos aparatul din han
gar şi punâud motorul în funcţiune, 
a pornit pe câmpul Cotroceni. In 
momentul când a părăsit însă pă
mântul, din pricină că aparatul na 
era bine pus la [punct, s-a aplecat 
spre partea dreaptă, rupând aripa. 
In asemenea condiţiuni experienţele 
n’au mai putut continua. Imediat ce 
se vor face reparaţiunile necesare, 
d-nul Vlaicu va reîncepe experien
ţele de zburat cu noul său aparat.

GonstanUnopOl, 26 Iulie. Pagu- 
bele pricinuite de incendiile grozave 
se urcă la 40 milioane franci. Nouă 
mii case au fost prefăcute în cenuşă 
şi peste 100,000 oameni au rămas 
pe drumuri, 14 persoane au perit în 
flăcări, mai mulţi au orbit iar alţii 
au înebunit. Numărul celor răniţi se 
urcă la 400.

Go&stantinopol. 26 Iulie. Mem-
brii coloniei italiene sunt convinşi, 
că incendiul este opera bătrânilor 
turci. Cenzura din Constantinopol a 
permis expedierea acestei telegrame 
fără nici o obiecţiune.

Direcţia poliţiei crede însă, că 
locul n-a fost pus. Printre locuitori 
se răspândesc tot felul de ştiri fan
tastice. Arestările continuă. Mizériáé 
mare.

Proprietară:
Văd. E len a  D r. A u re l M n reşian n ,

Redactor resp. Ioan Spuderoa.

Városmajor - Sanatorium şi 
—  „Hydrotherapie“ =

26 odăi aranjate cel mai m odern; Supra
veghere medicală constantă.

Telefon 88 —99.

Birou central, stabiliment medical, 
Ferencz körút 29 n. a. 8—9; d. a. 3— 5.

Director, şef.

Dr. Cosmutza.

Dr. B. Basiota
-------m e d i c --------

—  specialist în morb. femeieşti. —  
Cluj-Kolozsvdr. Strada: Ferencz Idzsef Nr. 6 

C o n s u l t a  ţji un i  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.



Pagina 4 G A Z S T A T B A N S I L V A N I E L Nr. 153— 1911.

Societatea pe acţii de asigurare naţională
pentru caşuri de nenorociri

aplică pentru centrala ei din Budapesta un

Tânăr inteligent
care a terminat Şcoalele medii şi pe lângă limba maghiară 
sau germană posede perfect în scris ca şi în vorbire limba

română.
Concursele care au să cuprindă date referitoare la etatea con
curentului, calificaţia, activitatea lui de până acuma şi preten- 
siunile, sunt a se prezenta personal la Agentura principală

braşoveană-
Târgul inului 31—83 Palatul Czell.

Nr. 61— 1911.

Anunţ de licitaţiune.
In 24 Iulie st. v. (6 August st. 

n.) a. c. la Oarele 2 după ameazi se 
va da pe cale de licitaţiune minu- 
endă în întreprindere edificarea bi- 
sericei rom. gr. or. din Magma 
(Bran Torcsvâr).

Preţul de strigare 18104.03 cor.
Vadiu are a se depune h% din 

preţul de strigare, în bani gata sau 
hârtii de valoare.

Licitaţiunea se va ţinea în edi
ficiul şcoalei.

Planul preliminariul de spese 
şi condiţiunile se pot vedea la oficiul 
parohial în Măgură şi la oficiul pro- 
topresbiteral In Zârneşti.

A v i z !

Ny. Mag. 10378/911.

Concurs cu premii.
Magistratul oraşului liber reg. 

Brassó publică prin aceasta concurs 
cu premii pentru un plan de edificare 
a unei casse de bolnavi cu 300 de 
patrri.

Ca ultim termin pentru înainta
rea acestui concurs se fixează ziua 
de 1 Septemvrie 1911 st. n.

Planurile şi proiectele de spese 
sunt de a se provedea cu un motto 
şi dimpreună cu numele alăturat sub 
sigil sunt a se presenta sigilate la 
magistrat,

Pentru aceasta lucrare sunt puse 
3 premii: I. de 3000 cor.; II. de 
2250 cor. şi al III. de 1500 cor.

Asupra premierii planurilor va 
decide o comisiune de premiare com
pusă din medici şi din ingineri.

Program de zidire, planuri de 
situaţiune şi condiţiunile detaiate de 
concurs, magistratul le trimite el în
suşi potenţilor; iară pentru alte e- 
ventuale desluşiri, petenţ i se pot 
totdeauna adresa cătră magistrat.

Brassó, în 13 Iunie 1911.

Magistratul orăşenesc.

A bonam ente la„Gazeta Transilvaniei“ ;'
se p o t  face o r i şi cân d  p e  t im p  m a i 

în de lu n ga t sau lunare.

Administr. »Gazetei Trans.tt

Măgură, în 10 Iulie 1911.

Iosif Runceanu,
paroh preş. com. par.

1519 1 -8

loan Hamzea
protopresbiter.

Subscrisul atrage atenţiunea On. 
public românesc din Braşov şi dela 
sate în deosebire apeîes la sprijinul 
inteligenţiei române şi on. Preoţi a 
mă sprijini ca măestru român zugraf 
şi văpsitor.

Stau la dispoziţia on public cu 
cele mai nouă şi moderne modele! 
din München, Berlin şi Boemia. | 

Pentru înlesnire pot fi avisat i 
printr’o carte poştală la adresa

Nicolae Arsu, sen.
M aestru, Zugrav, Văpsitor.

Strada Biserici române (Braşovul 
vechi) Nr. 9.

Placarea si sosirea trilurilor le stal ra . iu .  li B ras»..

A vis!
Subsemnatul advocat Dr. Ioan 

Moşoiu fac cunoscut că din 1 Iulie 
a. c. st. n. mi-am mutat cancelaria 
advocatialâ in piaţa principală Târ
gul grâului Nr. 4 lângă biserica ro
mânea scă.

Braşov la 1 Iulie 1911.
cu stimă

Dr. Ioan Moşoiu,
advooat,

Valabil din 1 Maiu st. n. 1911
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6*36 min. dimin.

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la ó. 1.48 m. p. m. 
iii. Trenul de pers. la óra 7*40 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órelelOOB m. séra.
V. Tr. aooel. p. Arad la orele 6*00 min. dim.

Deia Braşov la Cucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 2*46 m. dim 

Ii. Trenul mixt la orele 11*05 m. p. m. 
Iii. Trenul acoel. la óra 2*40 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 séra.*

* (care circula numai la Predeal;.
V. Tren accel. la orele 5*26 ruin. dimin.*

(*  până la 15 NoemyrieJ

Oria Braşov ia Zârnescî (gara Bartotomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*41 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 04 min. p. m. 
Iii. Tren mixt la óra 10*26 séra.
1. Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:

.11 Tren de pers. la ora 4*37 min. dimin. 
V. Tren lă ora 8 51 minute dimineaţa.*
IU. Tren la ora 122 minute p. m.
are legătură păuă la Nagyszebeu sos. 8-59 seara).
I V .  T r e n  ia  o r a  3 2 7  m i n u t e  p .  w *
V. Tren ia ora 5 51 minute p. na.

Fekete halom.)

şi până in 1 Oct. st. n. 1911.
Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la orele 5*16 m. dim»

II. Trenul de persóne la óra 7*53 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiă la 0.2*25 m. p. m» 

IV, Trenul mixt la óra 8*56 miu. séra.
IV. Trenul acoel. la ora 1004 seara.

Dela Bucurescî ia Braşov:
Tren. de pers. la óra 6*cO min.

(numai dela Predeal).
Trenul accel. la óra 1*3D min. p. m 

| (Are legătură cu Sibiiu şi Cluj),
î III. Trenul pers., la óra 5*10 m. p. m.
SIV. Trenul mixt. la óra 10*6 min. séra.

dimin

II.

V.Treuul ,ccel. la ora 9*44 min. seara.*
(*  până la 15 Noemvrie).

Dela Zârnescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.

I. Trenul mixt Ia óra 7*16 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*22 min. p. m-

III. Tren mixt la óra 7*14 sóra.
Osia Făgăraş la gara Bartolomaiu:

I. Tren la ora 6*47 rain. dimineaţa.
II. Tren la ora 10*20 min. a. rn.*
III. Tren la ora 11*55 min. a. m.
IV. Tren ia ora 7*— minute p. m.*
V. Tren U ora 9 32 minute

í* dela Feketehalom.)

Onorabilul comerciant tino de a vinde 
muşteriilor săi „Z A C H E R L I N “ cerut de 
ei, care are efect incomparabil de bun şi nu 
un alt surogat.

Din nefericire mai există si alţi comercianţi!

. De aceia a v e r t i s ă m  pe amicii veritabi
lului „Zaclierlm“ de a b ăg ă b i n o d o s a m ă, 
să nu li se vânză sticle cu Zacherlin bine 

j imitatate, ci să observe ca numele „Zacberlin“ 
| să fie pus pe ele, M

l 1

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MUREŞ! AN U BRASOV.


